

让中缅传统“胞波”情谊焕发新光彩

——专访中国驻缅甸大使陈海

1月17日至18日，国家主席习近平将对缅甸进行国事访问。中国驻缅甸大使陈海在访问前夕接受新华社记者书面采访时表示，习近平主席此访对中缅关系发展具有承前启后、继往开来的重大特殊意义。中国将继续与缅甸保持政治高度互信、经济深度合作、国际地区问题密切配合、民间往来高位运行，让中缅传统“胞波”情谊焕发新光彩。

陈海说，缅甸是中国的友好邻邦。2020年是中缅建交70周年。70年来，中缅关系在互尊、互信、互助的基础上不断发展，树立了大小国家间和睦相处、合作共赢的典范。

陈海说，两国领导人已就共建“一带一路”和中缅经济走廊达成重要共识。缅政府专门成立共建“一带一路”实施领导委员

会，昂山素季国务资政担任主席，充分显示了缅甸参与“一带一路”倡议的决心。相信在双方的共同努力下，“一带一路”和中缅经济走廊必将成为造福两国人民的和平之路和发展之路。

陈海说，中缅两国双边经贸合作不断深化，中国连续多年是缅甸第一大贸易伙伴和重要外资来源国。2019年1月至9月，中缅贸易额为135.4亿美元，同比增长17.9%。同期，中国企业对缅投资1.5亿美元；在缅新签工程承包合同额47.7亿美元，同比增长238.1%。

陈海说，中国注重鼓励和促进两国民间交流交往与合作。中国已成为缅甸最大外国游客来源国。两国间每周有150多个直飞航班，比3年前增加7倍多。中缅两国民心相通的事例不胜枚举，《红楼梦》等

中国优秀影视作品在缅甸热播。

陈海说，近年来，中国十分注重在缅甸开展民生工程，为缅甸人民谋福祉、促发展，两国民间民生合作项目逐步增多。目前中国驻缅甸使馆已在缅甸建设23所中缅友谊学校，覆盖缅甸主要省邦。2017年12月，首家中缅友好医院杜庆芝医院正式启用。2019年5月，第二家中缅友好医院纳貌人民医院升级改造工程完成并投入使用。过去3年多来，中国多家非政府组织分别在缅甸开展“光明行”公益活动，为缅甸老百姓做白内障手术6000多例。

陈海说，在文化交流、技能培训方面，中国政府鼓励、欢迎世界各国，尤其是缅甸等“一带一路”沿线国家人士去中国学习交流。2018年，缅甸有600余人申请中国政府奖学金，2019年增加至700多人。中国

鼓励和支持国内各院校开办沿线国家外语专业，为双边经济、文化更深层次的交流提供人才支撑。

陈海说，中缅双方将继续就涉及彼此核心利益和重大关切问题相互支持，加强在联合国、中国—东盟、澜沧江—湄公河合作等多边机制框架内的协调合作，共同维护和促进本地区与世界的和平与发展。

陈海说，中缅两国将以习近平主席访缅为契机，开启两国世代友好往来新篇章，进一步加强两国发展战略对接，签署系列合作文件，推动重大经济合作项目取得积极进展。相信在双方共同努力下，习近平主席新年伊始对缅甸的访问必将取得圆满成功，在中缅关系发展史上树立新的里程碑。

新华社记者 车宏亮 张东强

新春走基层

在线考勤 工资月结

“农民工实名制”数字化管理平台好处多

在昆明市西山区的一个在建项目工地，31岁的农民工白鸿东和他的工友们，上班前都要经历一道特别的程序——在实名制考勤点进行人脸识别。随后，他们通过随身携带的手机即可查看考勤等数据。

“我们上下班都要来考勤点排队打卡，通过人脸识别只需要几秒钟。”白鸿东一边拿出手机登录相关系统一边对记者说，身份信息、所在岗位、考勤情况、工时以及应发工资等情况一目了然。

“传统农民工劳务关系链条中，信息不透明、不对称成为欠薪、拖薪以及劳务纠纷的根源所在。”云南建投第二安装工程公司总经理崔永志说。

近年来，云南省建设投资控股集团有限公司与阿里钉钉联合探索农民工实名制管理，并于2019年6月上线“农民工实名制”数字化管理平台。实名制管理平台接入住建部、云南省住建厅相关数据库，实现联动。

白鸿东所在工地是较早运用这个

管理平台的项目。32岁的项目经理白红富说，工地最多时有160名农民工，以往通过现场签字进行考勤，如今该平台涵盖考勤、工资发放、安全教育培训等内容，让管理更高效。

据该管理平台负责人介绍，得益于数字化管理系统，这些从各个建筑工地录入的考勤数据，同步回传到云南省建筑农民工实名制管理服务平台的数据库和云南建投的可视化大屏。

当日实名信息录入人数、第一工程部和第二工程部应发工资、安全生产检查开展次数……记者在云南建投的农民工实名制可视化大屏前看到，上述各项数据不时跳动更新。

如今，经过半年多的探索，这个平台已经在云南建投集团公司下属的22家子公司投入应用，涵盖房屋建筑、水利、公路、桥梁、安装等类型的施工项目，覆盖了超过3.5万名农民工。

“实名制管理系统让农民工可以清楚掌握自己的应得工资。”白红富说，实名制管理要求农民工必须与合法注册

的公司签订劳务合同，进场施工前要进行实名认证，有效规避了“包工头制”的用工弊端。

崔永志说，实名制管理平台可自动统计农民工应发工资，并由银行直接打款到农民工工资卡上。“农民工工资根据用工考核相关数据生成，通过银行发放省去了代发环节。”

此外，企业根据实名制管理平台生成的农民工实名制花名册，为农民工购买保险。农民工还可以通过手机平台在线学习安全教育、生产管理规章制度、施工规范和标准等内容。

云南省人社厅有关负责人说，近年来云南着力构建农民工欠薪监管长效机制，农民工欠薪案件数、涉及人数和金额等指标持续下降。

“相比以往，如今工资支付更加透明，项目每个月下旬按时发放工资。”白鸿东说，目前，建设项目正处于收尾阶段，相信越来越多的农民工可以带着一年的收获回家过一个好年。

新华社记者 林碧锋

省林草局将开发“一部手机林草通”App

记者昨日从2020全省林业和草原工作会上获悉，2019年全省完成营造林715万亩，义务植树1.09亿株；完成新一轮退耕还林还草和陡坡地生态治理任务324万亩，实施石漠化综合治理89.54万亩，完成长江、珠江防护林建设13.4万亩。

此外，省林草局还建立了云南林草卫星影像云平台，实现资源卫星系列、天绘卫星系列、高分卫星专项等9颗国产高分辨率卫星影像数据连续稳定接收处理。全面推进森林资源一张图系统、森林草原防火视频监控体系、亚洲象监测预警体系、生物多样性体系等项目建设，全省林地资源管理“一张图”系统已上线运行。

今年，省林草局将开发“一部手机林草通”App系统、野生动物驯养繁殖管理系统。建设完善野生动植物监测平台、林草防火大数据监测平台。继去年在上海、北京举行森林生态产品专场宣传推介与招商活动，今年将加大展会力度，举办产销对接活动，推动建设“云南省核桃交易中心”和5至6个区域性林草产品交易市场。加大“走出去”力度，举办云南林草生态产品推介招商活动，扶持企业在全国主要农产品批发市场、主要连锁大中型超市建立优质林草产品展销专区，在重点国际市场设立营销窗口。 本报记者 杨质高

高新区管委会新办公地址启用

昨日，昆明高新区管委会新办公地址正式启用，位于昆明呈贡区马金铺武振街1号。

原位于昆明市五华区科高路1612号的中共昆明高新技术产业开发区工作委员会，昆明高新技术产业开发区管理委员会，及其下属各办局、直属企事业单位、部分派驻机构，已于1月12日上午9点起整体搬迁到呈贡区马金铺的新办公地址。今后去办公的市民，可乘坐地铁到大学城南站(A口)下车，然后前往云南白药街(颐明园)站换乘Z15至梁峰路口(高登街)下车。

值得注意的是，高新区税务局、市场监管分局、行政审批局、孵化器管理中心和高创园因工作实际仍留在原址。

本报记者 杨质高

芒市江东乡 评“最美家庭” 讲孝道故事

“胡自芬的婆婆杨春美为肢体一级残疾，已瘫痪在床五六年，语言表达能力几乎没有了。胡自芬日复一日地照顾一家老小，没有怨言……”芒市江东乡12日举行的“最美家庭”“孝道之星”表彰宣读上，一个个感人的孝道故事、一户户幸福的家庭涌现，给即将到来的新年增添了色彩。

2019年11月江东乡启动了“最美家庭”“孝道之星”评选，最终确定出“最美家庭”10户、“孝道之星”10人。迎新春，过新年。当天还开展了舞蹈、快板、小品、山歌等节目表演，开展义务理发，义诊，劳动维权与就业咨询，为群众写春联、送春联等丰富多样的活动。

本报记者 管毓树 摄影报道

